

“澳门科学一号” 成功发射

据新华社酒泉5月21日电 5月21日16时,我国在酒泉卫星发射中心采用长征二号丙运载火箭,成功发射首颗内地与澳门合作研制的空间科学卫星“澳门科学一号”。该卫星作为国际首颗低纬度地磁场与空间环境的科学探测卫星,国内地球磁场探测精度最高的卫星,将提高我国空间磁测技术水平。本次发射还搭载了武汉大学研制的珞珈二号01卫星。

该项目由国家航天局与澳门特别行政区政府联合开展,探测数据由双方共享,开辟了内地同澳门在航天等创新科技领域开展合作的新路径,拓展了以内地为基础、澳门为窗口开展空间科学、空间技术、空间应用广泛交流合作的新空间。这次任务是长征系列运载火箭的第474次飞行。



拜登“松口” 美将援乌F-16战机

据新华社北京5月20日电 美国白宫高级官员5月19日透露,总统约瑟夫·拜登告诉七国集团领导人,美方将支持向乌克兰提供美制F-16等先进战机以及对乌方飞行员的培训。

拜登等美国官员此前一再公开反对向乌方提供F-16战机。

法新社援引白宫高级官员说法报道,拜登表示,美方“将支持与我们盟友和伙伴的共同努力,用包括F-16在内的第四代战机训练乌克兰飞行员,以进一步加强和提高乌克兰空军的能力”。

拜登还说:“随着训练在未来几个月展开,我们参与这项工作的国家联盟将决定何时提供战机、提供多少以及谁将提供。”

去年2月乌克兰危机升级后,美国等国积极推动北大西洋公约组织成员国及其他盟友向乌克兰提供武器支援。乌克兰政府近期持续敦促北约国家向乌方提供F-16等战机。不过,美国在这一问题上迟迟没有松口。

5月14日,乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基重申希望获得F-16战机。美国国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比被问及美方是否改变相关立场时回答:“没有。”最近几个月被问及类似问题时,拜登也拒绝批准援乌F-16战机。

法新社分析,美国先前以费用高昂、培训耗时等理由拒绝支持供乌先进战机,如今口风“急剧转变”。

按美联社说法,美国犹豫的另一个主要原因是担心提供先进战机会激怒俄方。

不过,美国先前在援乌“爱国者”导弹、更远程导弹或坦克时犹豫不决,但最终都松了口。

尽管美方公开坚称在援乌F-16战机上没有任何进展,但据美媒披露,美国国防部3月将两名乌克兰空军飞行员带到亚利桑那州图森市的莫里斯空军国民警卫队基地,让两人熟悉F-16战机并了解飞行员的训练方式。

美方官员还确定,乌方飞行员如果接受过苏制战机训练,现实中可以在大约4个月内完成F-16驾驶培训。

日本G7峰会配合美国乃为虎作伥

——访中国社科院日本研究所所长杨伯江

七国集团(G7)峰会5月19日至21日在日本广岛举行。中国社会科学院日本研究所所长杨伯江日前接受新华社记者专访时表示,日本作为G7轮值主席国在主办峰会过程中极力配合美国“印太战略”和全球战略,拉其他国家搞阵营对抗,是为虎作伥之举,不利于地区与世界的和平稳定。

杨伯江指出,日本作为此次G7峰会的东道主,在会议议程设置上发挥主要作用。G7峰会原本是以讨论经济议题为主的机制,但日本在会议议程和成果文件草案里加入了大量涉及政治的内容,把经济议题与安全挂钩,将主要矛头指向中国和俄罗斯。这与美国将中俄视为竞争对手和威胁、拉盟友共同“对抗”中俄的做法同频同步。日本首相岸田文雄在峰会前与美国总统拜登会谈时表示,要与拜登就峰会进行最后的协调,事后公布的两人会谈内容也与G7峰会讨论的内容高度重合。这些都显示出日本追随、配合美国的一面。

日本主办此次峰会邀请了多达8个国家参加扩大会议,其中7国属于所谓“印太地区”,6国为全球南方国家且覆盖亚非拉和大洋洲。杨伯江指出,日本在G7峰会上做这样的安排,就是想拉地区国家和全球发展中国家“选边站”,同以美国为首的西方阵营一致“对抗”中俄。

杨伯江表示,日本近年来不断加强同美国及其在其他地区盟友的军事勾连,频繁邀请其到亚太地区搞联合军演,并计划在接收北约在日开设联络处,现在又在以欧美国家为主的G7峰会上将“应对中国”作为重点,就是要引狼入室,利用外部势力插手亚太事务,谋求“集体霸权”。这样做只会加剧本地区紧张对抗,破坏地区和平稳定。

杨伯江认为,日本的这一系列动作,不是被动地追随美国,而是基

于对自身利益的精打细算主动做出的战略选择。对外,与邻国之间普遍存在领土争端以及围绕亚太地区秩序的深刻矛盾,日本要竭力阻止地区局势被中国主导。对内,日本精英层希望摆脱“战后体制”束缚,实现军事松绑。为此,日本一方面积极配合美国“印太战略”和全球战略,想借美国及其盟友伙伴的力量,增加战略筹码;另一方面通过挑动地区紧张对抗,让美国对日本的“抗华”意愿与能力产生越来越大的需要,从而纵容和支持日本军事松绑。

杨伯江说,日本做出这种“倚美谋亚”的战略选择,根源在于战后它在未对侵略战争进行彻底反省和清算的情况下,利用东西方冷战之机

以“最低成本”实现了与美欧的片面媾和,但始终未能与地区邻国实现真正意义上的和解与融合发展,“周边”一向是日本战略的软肋。这种选择自私而短视,只会进一步减少日本的国际空间与战略回旋余地,也不利于地区和平稳定与发展繁荣。

杨伯江指出,日本需要认清世界发展大势,更多顾及地区和世界各国共同利益而非只考虑眼前私利,只有这样才能做出真正有利于本国长远利益的正确抉择,同时为地区与世界的和平发展作出积极贡献。

(据新华社北京5月21日电 记者刘赞 李雪笛)



5月20日,民众在日本广岛参加游行反对七国集团峰会。

连日来,日本多个团体联合多国人士多次发起声势浩大的集会游行,抗议19日至21日在广岛举行的七国集团(G7)峰会。

新华社记者 张笑宇 摄